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мінорного гліадина не призводила до зниження озерненості. Такі 

відмінності у прояві мутацій даного алеля, можуть пояснюватись більшим 

розміром делеції у D4-0w, що захопила ділянку з генами, які визначають 

озерненість. Крім того, лінія D4-0w є результатом відбору індукованої гамма-

опроміненням мутації, тому така часткова стерильність може бути викликана 

мутаціями в інших локусах. Для більш точного дослідження ефекту мутації, 

що привела до відсутності мажорного -гліадина, на кількісні ознаки, 

необхідно провести беккросування мутантної ліній лінією D4, що чергується 

з маркерним добором за присутністю мутації. 
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Важливим елементом отримання задовільного рівня врожаю у рослинництві 

є раціональне використання пестицидів. В Україні дозволено близько 300 

видів пестицидів. 12 українських хімічних підприємств виробляють менше 2 

тисяч тон пестицидів на рік, а 70-80% пестицидів, які реалізуються у нашій 

країні, є ввезеними. На український ринок агрохімічну продукцію 

постачають більше 30 компаній: Bayer, Syngenta, Basf, Monsanto тощо.  

До складу пестицидів входять фосфорорганічні та хлорорганічні 

сполуки, карбамати та різні похідні речовини. Пестициди виступають 

важливим чинником як безпосереднього, так і опосередкованого впливу на 

людину.  

Так, зазвичай усі методи зберігання, перероблення і готування продуктів 

сприяють зменшенню залишків пестицидів у їжі. Надходження з їжею 

гранично допустимих залишків пестицидів здебільшого не призводить до 

гострих отруєнь, а проявляється хронічними захворюваннями із слабко 

вираженою етіологією або безсимптомно.  

У той же час безпосередній контакт з препаратами пестицидів є 

причиною гострих отруєнь і загибелі людей. Критеріями токсичності 

пестицидів є величина токсичних і смертельних доз за різними способами 

надходження до організму – через шкіру, легені або шлунково-кишковий 

тракт. Окрім гострої токсичності пестицидів, особливо жорсткі вимоги 

ставлять до можливих віддалених наслідків для людини, тварин та іншої 

біоти, оскільки під час оброблення рослин 99-99,9% внесених пестицидів 

потрапляє у ґрунт, водойми, атмосферу.  

Захист людини від шкідливого впливу пестицидів ефективно 

забезпечують гігієнічні нормативи і регламенти. У разі недотримання їх 

може виникати гострі й хронічні отруєння та інші проблеми із здоров’ям. 

Так, використання пестицидів, зокрема, хімічне оброблення полів, 

негативно впливає на людину. За даними Всесвітньої організації охорони 

здоров’я, у світі щорічно реєструється понад 1,5 млн. випадків отруєнь людей 

пестицидами та агрохімікатами. У своїй діяльності аграрні підприємства 

дотримуються вимог Державних санітарних правил «Транспортування, 

зберігання та застосування пестицидів у народному господарстві» [1].  

Слід відмітити, що головною умовою забезпечення безпеки людей та 

довкілля від забруднення пестицидами є суворе дотримання інструкцій з 

охорони праці під час зберігання та використання пестицидів, а також 

методичних вказівок щодо застосування окремих препаратів.  

Основні моменти, на які мають звернути увагу особи, що працюють з 

пестицидами, викладені нижче. 

Так усі роботи, пов’язані з використанням пестицидів, виконують під 

керуванням спеціаліста із захисту рослин. При цьому відповідальність за 

стан охорони праці покладається на керівників сільгоспгосподарств. 

Безпосередніх організаторів робіт із захисту рослин добирають з осіб, що 

мають досвід роботи і спеціальну освіту. Щороку перед початком робіт із 

захисту рослин усі особи, що зайняті у них, проходять навчання та 

інструктаж з питань охорони праці та обов’язковий медичний огляд. 
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Особи, діяльність яких пов’язана з транспортуванням, зберіганням та 

застосуванням пестицидів та агрохімікатів і торгівлею ними, повинні мати 

допуск (посвідчення) на право роботи із зазначеними засобами. До усіх видів 

робіт з пестицидами робітники залучаються за належно оформленим 

нарядом. Вказані роботи, у тому числі дії з протруєним насіннєвим 

матеріалом, обов’язково реєструються у спеціальних журналах. 

Усі роботи з пестицидами і мінеральними добривами повинні бути 

максимально механізовані. У кожного працівника повинні бути засоби 

індивідуального захисту для очей та рук (протигаз, респіратор, захисні 

окуляри, рукавички тощо) та комплект спецодягу, спецвзуття, що 

закріплюється за ним на весь період робіт. Зберігати засоби індивідуального 

захисту потрібно у індивідуальних шафах у приміщенні, ізольованому від 

хімікатів, продуктів, кормів. 

Вибір засобів індивідуального захисту здійснюється з урахування 

властивостей пестицидів і мінеральних добрив, умов праці та особистих 

даних працівника. Усі засоби індивідуального захисту потрібно зберігати у 

спеціально відведених приміщеннях у окремих персональних шафах. На 

підприємствах забезпечення засобами індивідуального захисту здійснюється 

за рахунок господарства чи підприємства [2]. Керівництво господарства чи 

підприємства має забезпечувати збереження, прання, чищення, знезараження 

і ремонт спецодягу, взуття та інших засобів індивідуального захисту, а 

застосування індивідуального захисту має відповідати виду робіт.  

Слід відміти також необхідність дотримання чіткої послідовності при 

зніманні засобів індивідуального захисту: не знімаючи, спочатку очистити 

засоби захисту рук, гумові рукавички, промити їх у вапняному молоці, потім 

у чистій воді та ретельно обтрусити, після чого зняти окуляри та респіратор, 

чоботи й комбінезон, знову очистити засоби захисту рук і зняти їх. 

У зоні роботи з пестицидами повинні бути наявними місця для 

відпочинку та приймання їжі, бачки з питною водою, рукомийник і медична 

аптечка. Самі місця повинні розміщуватись не ближче ніж 200 м від межі 

застосування пестицидів з підвітряного боку. 

Працівникам слід суворо дотримуватись вимог безпеки під час таких 

операцій:  

o зберігання і видача отруйних речовин;  

o навантажувально-розвантажувальні роботи і транспортування; 

o приготування робочих розчинів, отруйних приманок; 

o протруєння насіння;  

o внесення протруєного насіння у ґрунт; 

o оброблення культурних насаджень; 

o фумігація приміщень, ємностей і ґрунту;  

o знезаражування техніки, інвентарю, засобів індивідуального захисту. 

Працівники повинні бути ознайомлені керівником робіт з 

характеристикою хімікату, особливостями його дії на організм людини і 

навколишнє середовище, заходами безпеки, правилами охорони та гігієни 

праці.  
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Також керівник робіт проводить інструктаж з охорони праці, 

ознайомлює працівників із правилами надання домедичної допомоги, 

стежить за станом і самопочуттям працівників, вживати відповідних заходів 

під час перших скарг щодо стану здоров’я [3]. 

Роботи з пестицидами рекомендовано проводити у ранкові (до 10) і 

вечірні години. Тривалість робочого дня під час роботи з токсичними 

пестицидами: 1 і 2 класів небезпеки повинна складати 4 години 

(з доопрацюванням протягом 2 годин на роботах, які не пов’язані з 

пестицидами); 3 і 4 класів небезпеки – 6 годин. Після роботи з пестицидами 

потрібно прийняти душ.  

Необхідно також дотримуватись строків безпечного виходу людей на 

площі, які оброблені пестицидами: під час проведення ручних робіт – 7 днів, 

під час проведення механізованих робіт – 3 дні.  

Заборонено вживати їжу на робочих місцях. Це можна робити тільки в 

спеціально відведених місцях на відстані не менше ніж 200 м від місця 

роботи з навітряного боку. Перед уживанням їжі потрібно ретельно мити 

руки з милом, полоскати рот і горло. Для осіб, що працюють з пестицидами 

бажано, щоб їжа була повноцінною за складом і містила продукти з 

обволікаючими властивостями, які зменшують подразнювальну дію хімічних 

сполук. небажано вживати жири, тому що вони сприяють всмоктуванню 

отруйних речовин слизовою оболонкою шлунка. У свою чергу, молоко і 

молочні продукти дуже корисні, але їх заборонено вживати під час роботи з 

препаратами групи міді. Не рекомендовано вживати надто солону їжу, яка 

затримує в організмі рідину, а разом з нею й отруйні речовини. Категорично 

заборонено під час роботи або безпосередньо перед її початком вживати 

алкогольні напої, тому що вони посилюють токсичну дію отруйних речовин. 
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